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. Napisa¢ réwnanie stycznych do wykreséw podanych funkcji we wskazanych punktach:

flx) =422 (=1, f(=1)); b) f(z) =1, (1, f(1));
f(z) =1In(z® +¢), (0, f(0)); d) f(x) = arcsinz, (0, f(0).

. Korzystajac z rézniczki funkeji obliczy¢ przyblizone wartosci podanych wyrazeri:

Y/7,9999, b) ®%  ¢)In3R?,  d) arccos0,499, e) \/ﬁ.

. Wyznaczy¢ cztery pierwsze pochodne podanych funkcji:

a) f(z) =sindz, b) f(z)= ¥z, c) flz)=sin’z, d) f(z)=In(1+22).

. Zastosowadé twierdzenie Lagrange’a do podanych funkcji na wskazanych przedziatach. Wyznaczyé odpowied-

nie punkty:
a) f(z) = arcsinz, [-1,1]; b) g(x) = Inz,[1,¢].

. Znalez¢ przedzialy monotonicznodci podanych funkcji:

a) flg) =% -2 42, b)g(x)=zlnz, c) hzx)=(z-3)V,

3

d) p(z) =z +sinz, e)q(z) =5, f)r(r)=e"cosz.

. Korzyst ajac z reguly de L’Hospitala obliczy¢ podane granice:

n(1
hm 'H:

x 2—x . . 11
hm llnx , ¢) lim %, d) lim(—2— - 1), e) lim zlnz, f) lim 257,
o+ Insinz o1— (@=1) p0 ZTsinT oz o0+ 20+

1
g) lim (cos %) ; h) lim (sinz)®* i) lim (z +1)v=, j) lim(cos a:)%
T—00 x_,%f T—00 z—0

. Napisa¢ wzor Taylora z reszta Lagrange’a dla podanej funkcji, wskazanego punktu oraz n: a) f(z) =

L x=2,n=3 b)flx)=+x, xo=1, n=3.

r—17

. Stosujac cztery pierwsze wyrazy wzoru Maclaurina obliczy¢:

a)sin0.1, b)Inl.l, c¢) =, e) v0.997.

Oszacowac reszte.

. Znalez¢ wartodci najmniejsze i najwieksze funkcji na wskazanych przedziatach:

a) f(r) = 2% —22+3,[-2,5]; b)g(z)=2*Inz,[1,el;
¢) h(z) = arctgz — £,(0,2];  d) p(z) = 2?z* — 1|, [-2,3].

Kamieni rzucony pionowo w gére z pewna predkoscig poczatkows wznosi sie¢ w ciagu czasu ¢t na wysokogé
h dang wzorem h = —5t% + 50t. Wyznaczy¢ predkoéé poczatkows, czas wznoszenia i najwieksza wysokosé.

Wskaznik wytrzymatosci W lezacej poziomo belki o przekroju prostokata wyraza sie wzorem W = %:cyz,
gdzie z jest szeroko$cia, a y wysokoscia przekroju belki. Jak wyciaé¢ z pnia majacego ksztalt walca o
srednicy 20 cm belke o najwiekszej wytrzymatosci.

Sita F' skierowana pod katem « do poziomu, potrzebna do poruszenia ciata o ciezarze G wynosi

uG

cosa + psina’

gdzie p jest wspoélczynnikiem tarcia. Obliczyé kat «, przy ktérym sita F' potrzebna do poruszenia ciata
jest najmniejsza.

Znalez¢ wszystkie ekstrema lokalne podanych funkcji: )
a) f(z) = 223 — 1522 + 36z, D) f(@) =55, o fl@)=2— Yz, d) fl@)y=z+1 ) f(z)=a%e",
f) f(z) = 2arctgr — In(1 + z?).

Okresli¢ przedzuﬂy wypuktodci oraz punthy przegiecia podanych funkcji:
a) f(x) =a* =622 =6z, b)g(z) = 55, ) hiz) =€V,
d) p(z) = sin2 z, e)qx)=22Inx, f)r(z)=(1+22)e"



15. Sporzadzi¢ wykres funkcji ciggltej na podstawie nastepujacych informacji:

a)

x| (—oo,—1) [-1](=1,0) [ 0 [ (0,1) ] 1 [ (1,+o0)
y + 0] + |x| — |0 n
yw - 0 T > T n n
Y 0 1 0
lim (f(x) -2 -2)=0, lim f(z)=-z+2=0;
b)
z [ (00,00 [O] (0, ) [T](L2)]2](2+0)
Y - 0 — X — 0 4
Yy’ + o — | x| + [+ T
Yy 0 X 1

lim (f(x)+x+1)=0, lim f(z)=—o0, lim f(z)= 400, lim f(z)—x+2=0;

T——00 r—1— r—17t T——+00

c)
x [ (=2,-1)|-1|(=1,0) | 0 [(0,1) ] 1 | (1,400)
y — 0 - -2 - 0 +
y” + 0 - 0 + + +
y 1 0 —1

f(2)=0, lim f(x)=4o00, lim f(z)—2x+6=0.
r——27T T—400
16. Zbadaé przebieg zmiennosci podanych funkcji i nastepnie sporzadzi¢ ich wykresy:
a) f2) = o~ 302 44, b)gla) =2, ) h() =, ) pla) = 1Z.

T ) 1—x



